

# 打了不该打的电话可能犯罪

## “三方通话”是圈套，小心沦为诈骗团伙“工具人”



本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 烟公宣)帮别人打电话,就能赚钱?一眼看去,是不是特别诱人的广告?于是,不少年轻人甚至是学生都参与了这个“赚钱”的营生。

昨日,记者从烟台市公安局获悉:不仅出借电话卡、银行卡可能会沦为诈骗团伙的“工具人”,如果电话卡在自己手中,打了不该打的电话,也有可能被诈骗团伙利用,导致自己犯罪!近日,烟台已有多人因涉其中而被处罚!

### 轻信网上招聘信息,陷入“三方通话”圈套之中

2023年11月,刘某无意间被网上一则招聘兼职话务员的消息所吸引,与对方取得联系后,得知只需准备两部手机,一部手机利用QQ软件与他语音通话保持联系,另一部手机利用刘某的电话号码拨通所提供名单上的人员电话,每小时能赚50元钱。

通过刘某的手机号,诈骗人员冒充快递客服,一步步

诱导受害人掉入圈套之中。刘某通过该方式一天时间内拨打了上百个诈骗电话。

2023年12月,王某加入了一个兼职QQ群。客服直接发起会议视频,让其用一部手机与对方QQ语音通话,另一部手机拨打对方提供的指定电话号码,同时两部手机均设置为免提,以此保持“三方通话”状态。

其间,王某被要求不许出声,全程由QQ语音方与目标接听方对话。QQ语音方自称是某网购平台客服,接听方网购的物品出了问题,要给予退款、理赔,诱导接听对象泄露银行卡或手机验证码等信息。通过这种“三方通话”方式,王某拨打了多个电话。两天之后,王某的电话卡因存在异常被限制使用,而对方承诺的“酬劳”也并未兑现。

2024年1月,李某经朋友介绍,在群里认识了一个做兼职赚钱的人,称做淘宝礼品线上电话客服,1小时可赚200元。李某用两个手机加上对方的QQ,按照对方的指示拨打他人电话,大约打了两个小时。后来,李某一直没收到钱,感觉被人骗了,遂报警。

### “高薪兼职”是假,诈骗团伙是真

先以“高薪兼职”骗来求职者,把求职者当“工具人”,再“借桥过河”去诈骗更多人,这就是诈骗分子正在采用的新手段。烟台市反诈中心民警提醒,当前,随着反诈宣传力度的不断加大,大多数居民对“00”

开头的境外来电持有戒备心理,于是,诈骗分子便采用“三方通话”的方式,将境外电话变成国内电话号码实施诈骗。

“具体来说,这种所谓的兼职,就是骗子以高额薪酬为诱饵,让求职者准备两部手

机,其中一部用于与骗子语音通话,另一部用于拨打目标对象手机号,通过免提或手机对录,实施一系列诈骗行为。”市反诈中心民警解释说。

民警特别提醒市民:在明知他人实施电信诈骗,还提供

手机帮助诈骗分子拨打电话,造成严重后果的,将追究刑事责任!市民千万不要因贪图蝇头小利,沦为犯罪的“工具人”。如果看到“高薪兼职”“返利退款”等极具诱惑性的字眼,一定提高警惕,切勿轻信!

### 母女俩图省事 推着小车上高速



本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 孙明涛 摄影报道)临近年关,为消除交通安全隐患,烟台高速交警海阳大队加强路面巡逻。近日,民警在威青高速海阳服务区附近,发现两名行人推着装满货物的小推车,在应急车道内行走。民警见状,立刻上前查看具体情况。

经询问得知,俩人为母女关系,均为附近村庄村民。女儿从外地坐车到服务区,由于家住附近,加之携带行李太多,便打电话让母亲来帮忙。母亲图省事,从一处破损的护网处推着小车上了高速路。民警严肃地批评了母女二人的行为,并告知其行人上高速的危害,然后将其护送下了高速。随后,民警登记了护网破损点位,抄告给相关责任单位,要求第一时间将护网修好。

烟台高速交警提醒:高速公路是专供机动车高速通行的道路,禁止行人、非机动车进入高速。为了更好地维护公共交通秩序,请勿在高速公路行走,不拿生命走“捷径”。

### 大雪封路乘客滞留服务区 高速交警及时出手救助

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 胡嘉林)近日,烟台高速交警栖霞大队接到求助,5名乘客被客运车辆“丢”在服务区。大队民警迅速前往处置,帮助群众安全转移。

事发当日,烟台高速交警栖霞大队指挥室接到电话求助称,在栖霞服务区有5名外来务工人员被困。包工头在栖霞本地联系了两辆出租车前往进行转移,但因降雪道路结冰导致高速被临时封闭,出租车无法驶入高速。得知情况后,执勤民警立即赶赴现场进行处置。

在栖霞收费站,民警现场与包工头王某沟通得知,他介绍了5名四川老乡乘坐大客车到栖霞某工厂打工。当行驶到栖霞服务区时,客运车辆司机告诉他们,高速公路因为下雪结冰封路了,客车下高速后无法再上高速继续行驶,会耽误车上其他乘客的行程,遂将他们留在服务区,让他们自行前往栖霞。情况紧急,且当时室外温度在零度以下,执勤民警了解情况后,立即对出租车驾驶人员进行叮嘱,告知其缓慢行驶,跟随警车前往救援。十几分钟后,乘客被安全护送至栖霞。

对于大客车甩客的违法行为,民警将在收集、固定完证据后,将甩客车辆相关材料移交交通运输部门进行处理。

烟台高速交警温馨提示:车票等同于运输合同,乘坐期间发生问题可以联系售票车站提出维权。如在高速上遇到突发困难,请及时拨打12122报警,请求救援。

## 女司机首次上高速一路逆行狂飙

### 险象环生,幸被交警拦停护送到收费站

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 王锦升 摄影报道)日前,在荣乌高速威海方向,一辆本应开往烟台方向的小轿车突然调转方向,一路逆行狂飙,过往司机纷纷避让。

接到市民报警后,烟台高速交警莱山大队民警迅速出动进行拦截,成功解救了这位第一次上高速就走错路的“发蒙”女司机。

当天20时20分许,烟台高速交警莱山大队指挥室接到群众举报称:“一辆小型轿车在荣乌高速威海方向133公里左右的快车道内逆向行驶,速度还挺快,差点就和我碰上了,太危险了!”

指挥室接警后,立即调度值班巡逻民警寻找违法车辆。

5分钟后,民警在137公里处发现该车辆在快车道(第三车道)逆向疾驰。民警当即通过鸣笛喊话拦停该车。

在民警的一路护送下,驾驶员滕女士就近驶离高速。到达养马岛收费站后,她仍旧处在惊恐状态之中,拉着民警的手不停地表示着感谢。

经了解,驾驶员滕女士家住牟平,当晚驾驶车辆从养马岛西南口收费站驶入高速,与孩子(9岁)一起开车到蓬莱接对象回家。因滕女士是第一次上高速,不熟悉道路,通过收费栏杆后,本该直行并入主道往烟台方向,结果迷迷糊糊地调转头逆行驶向了威海方向。

整个车流中,只有滕女士

的车是向“相反”方向在开,当时情况非常危险。她在意识到走错路之后,大脑一片空白,又不知道该如何驶离纠正错误。所幸当时路面车辆也发现了这辆逆行的车,纷纷提前避让,没有造成交通事故。

随后,民警对滕女士进行了交通安全警示教育,依法对其处以罚款200元、驾驶证记12分的处罚。

警方提醒:高速公路是单向全封闭快速通行道路,在高速上逆行十分危险,极易引发严重交通事故。驾车上高速公路行驶,一定要提前规划好自己的行驶路线;在行驶过程中多注意观察高速公路上的标识标牌,切莫在高速公路上逆行,别拿生命开玩笑。



## 提高勘验水平 提升服务效能

2023年以来,牟平区行政审批服务局积极推进现场勘验标准化和规范化建设,通过建章立制、整合人员、规范服务,助推审批提速增效。

新出台的《牟平区行政审批服务局行政审批现场勘验工作管理办法(试行)》,明确了现场勘验的适用范围、勘验类别、勘验事项清单、勘验服务指南、勘验工作程序、监督管理及其

他相关规定等主要内容,为现场勘验工作的规范开展提供了必要依据。

为确保勘验内容和标准有法可依,有章可循,《牟平区行政审批服务局行政审批事项现场勘验目录清单》对现有需勘验的许可事项进行梳理纳入,有效避免了行政审批过程中组织现场勘验的随意性。同时,将勘验内容、要点、标准进一步

量化、细化,逐项梳理制定操作性强、导向明确、标准明晰的《服务指南》。《服务指南》的内容包括现场勘验的事项名称、适用范围、法律依据、执行主体、勘验内容、勘验标准、承诺时限、联系方式等,并明确了相关管理事项。

依据“审批交办、勘前准备、实施核查、证据记录、拟制意见、结果反馈、档案留存”的

标准流程,牟平区行政审批服务局建立厅外环节交接单、勘验意见(记录)确认表,将勘验事项流程逐项量化,实现勘验前置、勘验内容、勘验文书、勘验记录“四统一”。同时,强化勘验技能培训,以理论培训与现场实操相结合,准确把握勘验项目核心要点和关键事项,提高勘验水平、提升服务效能。

张孙小 李冬雪 孙海鹏